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Het bruist van energie

In ons hospitium gebeuren veel positieve dingen. Onder de bezielende leiding van Lineke Berkelaar, die al weer ruim een jaar directeur is van het JHV, en samen met onze betrokken medewerkers, worden er vele zaken opgepakt. Zo kregen de kamers met sponsorgelden een flinke opknapbeurt en kunnen we onze gasten nu weer ontvangen in frisse ruimten. Daar blijft het niet bij, want met de financiële hulp van de Rotary Haarzuylens zal binnenkort ook de huiskamer onderhanden worden genomen. In juni mochten we ons uitgestelde 30-jarig bestaan vieren. Na een door een enthousiaste lustrumcommissie georganiseerd interessant symposium, stonden we in een gezellige en feestelijke sfeer stil bij het verleden, het heden en de toekomst van de hospitiumzorg. Verder mochten we een vernieuwde website tegemoet zien. Medio november stonden we met een prachtige herdenkingsdienst stil bij de gasten die in ons huis in de eerste helft van dit jaar overleden. Een team van enthousiaste medewerkers onder leiding van Ilona Volgering, wisten op een warme manier invulling te geven aan het herdenken en stil te staan bij de bijzondere en intense tijd die de gasten en hun naasten in ons huis hebben doorgemaakt. En hoe fantastisch dat ons eigen hospitiumkoor de muzikale omlijsting van deze dienst wist te verzorgen. Met onder meer de gezongen tekst van Toon Hermans: “Zo heeft de aarde ons geleerd, dat al wat sterft zal bloeien” droeg het koor bij aan troost en vertrouwen dat de dood niet het einde is. En ook voor de nabije toekomst staan er weer allerlei activiteiten op de agenda. In december vindt er weer een audit plaats en in maart/april volgend jaar hopen we dat de zonnepanelen op ons gebouw worden geplaatst. Kortom, het bruist van de energie in ons huis. En dat allemaal naast de essentie van het JHV, de liefdevolle topzorg voor onze naaste in de laatste fase van zijn/haar leven. In een bijzondere verbondenheid geven we met elkaar daar elke dag opnieuw invulling aan. Deze nieuwsbrief zal ongetwijfeld bijdragen aan die verbondenheid.

Erik J.M. Kerpen, Bestuursvoorzitter JHV.  

In het hospice is liefdevolle aandacht het sleutelwoord.
Interview met Lineke Berkelaar, gehouden op vrijdag 18 november 2022.

Lineke is sinds september 2021 directeur van het Johannes Hospitium in Vleuten. Hoog tijd om haar beter te leren kennen. We voeren dit gesprek in de kamer van Lineke in het hospitium in Vleuten.

Opleiding 

ik ben geboren en getogen op de Veluwe en toen ik 17 jaar was, ben ik gaan studeren in Groningen aan de Hanzehogenschool: ‘Medische Beeldvorming en Radiotherapeutische Technieken’. Een opleiding die opleidt tot röntgenlaborant en radiotherapeutisch laborant. Vooral de combinatie van zorg en techniek sprak mij erg aan. Na vier jaar ben ik afgestudeerd en toen had ik nog helemaal geen zin om te gaan werken. 

Radiotherapie en oncologie hadden mijn grote belangstelling en daar wilde ik graag in verder. Ik ben daarom aan de VU in Amsterdam de master Oncology, een tweejarige Engelstalige researchmaster, gaan doen. Een master die in principe opleidt tot onderzoeker en vervolgens tot promoveren. Maar promoveren was niet mijn doel. 

Om deze master te mogen volgen, moest ik eerst een pre-master van een jaar doen. En ben ik via Utrecht naar Amsterdam verhuisd. Nadat ik mijn master in drie jaar afrondde, ben ik voor drie maanden samen met een vriendin naar Afrika geweest. Daar heb ik o.a. zes weken vrijwilligerswerk gedaan. Ik liep daar met de artsen mee en werkte op de röntgenkamer en ook trok ik samen met de artsen en verpleegkundigen de bush in.  

Aan het werk

Ik had tijdens mijn stage al gewerkt op de radiotherapieafdeling van de VU (nu het UMCA). Deze stage mondde uit in een baan op die afdeling. Ik kon daar het werken als radiotherapeutisch laborant en het onderzoek combineren. Een van die onderzoeken richtte zich op de ademhaling van de patiënt tijdens de bestraling. Wat is de invloed van de ademhaling op de tumor en dus op de bestraling? En wat kun je doen om de bestraling zo optimaal mogelijk te laten verlopen? Een heel praktisch, maar ook technisch onderzoek. En dat trekt mij heel erg aan: wel de diepte in maar ook dicht bij de mensen zijn en blijven. Tijdens mijn werk daar, heb ik o.a. een promovendus begeleidt, onderzoek gedaan, gepubliceerd, congressen bijgewoond en als laborant gewerkt. Een erg leuke baan, waar ik erg van heb genoten. 

Ondertussen had ik mijn man ontmoet. In 2009 zijn we getrouwd en verhuisd naar Zegveld en hebben we drie dochters gekregen die nu 12, 10 en 7 jaar zijn. 

Tijd voor verandering 

Na 11 jaar lag het onderzoek een beetje op zijn gat en begon de afstand Amsterdam- Zegveld mij ook een beetje op te breken. Het was niet zo dat ik radiotherapie geen mooi vak meer vond, maar ik wilde toch graag iets anders. Tijdens mijn werk had ik een aantal cursussen leiderschap gevolgd. En dat leek de weg die ik wilde gaan. Ik stapte over naar het Antoniusziekenhuis in Utrecht, waar ik teamhoofd radiologie werd voor 32 uur per week. Ik volgde een dag in de week een opleiding ‘Bedrijfskundig Zorgmanagement’, een post HBO opleiding. Daarvoor ging ik 1 dag in de week naar school. 

Ik kan zo niet zeggen dat ik tijdens die opleiding veel geleerd heb, maar ik had daardoor wel de tijd en de rust om na te denken en om met anderen te sparren over hoe de dingen gaan en hoe ik eigenlijk de dingen wil doen. Als je druk aan het werk bent, denk je niet vaak na over de visie en de missie van je afdeling, maar toch is dat heel belangrijk en waardevol om dat van tijd tot tijd te doen. Ik merkte dat ik veel energie krijg van het werken met mensen. 

Ik ben drie jaar teamhoofd geweest en heb daar heel veel geleerd. Ik vond het wel een ingewikkelde afdeling, die niet zo goed erkend wordt. Natuurlijk heb ik geprobeerd om dat te veranderen. Maar toen kwam corona. En dat heeft me wel opgebroken. Ik werkte heel veel en heel hard, maar het ziekenhuis is een enorm logge organisatie. Dingen veranderen kost daarom heel veel tijd en energie. Daar kwam nog bij dat, i.v.m. corona, de scholen dicht gingen, waardoor de kinderen thuis waren. Het was allemaal een beetje teveel en de energie was op een moment gewoon op. 

Tijdens de managementcursus kwam op een bepaald moment de vraag: Waar droom je van? Nou dat wist ik wel: terug naar de Veluwe en daar een boerderijtje kopen om in te wonen en in de schuur een kleinschalig hospice beginnen.

Een droom die uitkwam

De palliatieve zorg heeft altijd mijn aandacht gehad en ik heb ook tijdens mijn studie in een hospice vrijwilligerswerk gedaan. Vooral de aangepaste zorg en het contact met de gast sprak mij erg aan. 

Ik droomde ervan om ooit in een hospice te mogen werken. En toen stond daar die advertentie in de Woerdense krant. Mijn man vond het echt iets voor mij, maar ik twijfelde: ik directeur, kan ik dat wel? Toch maar al mijn moed bij elkaar geraapt en een brief geschreven en je ziet het: nu zit ik hier!

Ik zit hier erg op mijn plek en geniet ontzettend. Alles komt hier voorbij: personeel, financiën, het gebouw en ook het werk dat al die vrijwilligers doen, vind ik heel bijzonder. De inzet van hen vind ik hartverwarmend om te zien. 

Als directeur ben je de spin in het web en moet je heel goed kunnen schakelen, want er gebeurt heel veel op een dag. Maar ik vind dat heerlijk!       

Wat drijft je?
Mijn doel is dat iedereen in het hospice kan werken vanuit zijn of haar eigen kracht. Ik probeer samen met hen te zoeken naar: waar word je blij van? Waar krijg je energie van? Wat heb je nodig?                         Waar ben je trots op? Want trots mag je zijn. Iedereen is hier gericht op de gast, dat is de verbindende factor. We hebben allemaal hetzelfde doel! 

Inspiratiebron 

Ik probeer te leven vanuit de liefde van God en zo ook iets van die liefde door te geven. Jezus is hierin mijn grote voorbeeld. Hij laat zien dat iedereen mag zijn zoals hij of zij is. Hij had oprechte aandacht voor iedereen en was zonder waardeoordeel er echt voor iedereen. Dat wil ik ook heel graag na- en voorleven.

En gelukkig krijg ik dat, tijdens de gesprekken met mijn mensen, ook terug. Het wordt op prijs gesteld dat de deur altijd openstaat en zij ervaren ook de aandacht die ik voor hen heb. Het zit ook in mijn karakter om zo te werken, het past bij mij!

Verschil met ziekenhuis
Het is een veel kleinere organisatie en er is veel minder hectiek. Dat is fijn, maar soms mis ik de hectiek ook wel eens. Alles gebeurt hier op één plek. Er is dus eigenlijk maar één ‘afdeling’. Wat ik heel mooi vind, is dat er hier veel meer gekeken wordt naar wat de gast wil en dat er minder strak gewerkt wordt met protocollen. Al zijn die er natuurlijk gelukkig wel. Vaak is het genoeg om er te zijn met liefde en aandacht i.p.v. met soms ingewikkelde therapieën. 

Werken in een klein team is heel fijn, maar een klein team is wel heel kwetsbaar. Als er in het ziekenhuis iemand uitvalt, is het prima om het met één medewerker minder te doen. Maar als hier een verpleegkundige uitvalt, dan is één min één nul. Het zorgteam voelt zich erg verantwoordelijk, dat is fijn, maar aan de andere kant moet ik de medewerkers soms ook tegen zichzelf beschermen. Ze voelen zich zo verantwoordelijk dat ze over hun eigen grenzen heen gaan. Uiteindelijk ben ik eindverantwoordelijk en ik hoop dat ik daar ook een stukje rust in kan brengen. Lonely at te top is zo’n uitspraak die ik ook wel eens echt zo voel, helemaal op het gebied van personeel, maar desondanks zie ik het als een voorrecht dat ik hier mag zijn en dat ik hier mijn steentje mag bijdragen.

Genietmomenten

Ik houd heel erg van zingen en zit ook op een koor. Ik houd ook van lezen, ik zit graag met een boekje in een hoekje, maar dat vraagt wel om een bepaalde rust in mijn hoofd. Van zomaar een beetje rommelen in huis kan ik ook erg genieten.  En ik geniet van de schaarse momenten dat ik alleen thuis ben. Geen man en kinderen om me heen en dan genieten van een boek, mooie muziek en een heerlijk bakkie koffie. 

Je vraagt wat ik zou doen als ik op een dag alles mocht doen wat ik wilde. Nou, dan ging ik naar zee      met een boek in mijn rugzak en dan in een strandtent bij de open haard onder een dekentje lekker lezen. Samen met mijn man of vriendinnen een weekendje naar een Waddeneiland staat ook hoog op mijn verlanglijstje. 

Toekomst hospice
Ik zou heel graag willen dat we als hospice veel meer naar buiten zouden treden. We leven en werken nog teveel in een cocon. Er is hier zoveel kennis en ervaring in huis. Die zouden we kunnen inzetten voor bijvoorbeeld artsen, wijkverpleging en voor (toekomstige) gasten. We zouden meer een maatschappelijke rol kunnen hebben in het samen met mensen nadenken over dat laatste stukje van ons leven. Ik vind dat we de schat aan kennis en ervaring die er in het hospice is, nog veel te weinig delen. 

Dat zijn dingen die ik heel graag op wil pakken, maar eerst richt ik mijn volle aandacht op het huis. 

Lineke, heel hartelijk bedankt voor dit mooie gesprek!

Ada van Achterberg

Een dag uit het leven van Ìlona Volgering, geestelijk begeleider

24 november 2022 

Het is een frisse heldere ochtend als ik naar het Johannes Hospitium Vleuten fiets. De zon komt langzaam door en dauwdruppels liggen op het gras. De fraai gekleurde bladeren aan de bomen ruisen zachtjes in de wind. Een mooie start van de dag. Hierbij moet ik denken aan de mooie hoopvolle woorden van Toon Hermans 

De bomen komen uit de grond
en uit de stam hun twijgen.
En ieder vindt het heel gewoon
dat zij weer bladeren krijgen.

Je ziet ze vallen naar de grond
en dan opnieuw gaan groeien.

Als ik binnenkom bij het Hospitium is er reuring op de gang, de ochtend wordt wakker. De pauze maakt dat de keuken gevuld is met medewerkers en we zijn verblijd dat er ook een gast bij ons aan tafel zit. Er is ruimte voor een praatje, kopje koffie met verse opgeklopte melk én een traditioneel plakje ontbijtkoek. Dan vult de ochtend zich verder met bezoekjes aan de Hospitiumgasten. 

Klop klop…achter de deur hoor ik zacht: ‘Ja?’ roepen. Langzaam open ik de deur en kijk om het hoekje. Op bed ligt een bleek uitziende man en zijn ogen staan hol. Ik stel mezelf voor en geef meneer een hand. Dan hoor ik meneer mompelen dat hij geen geestelijk begeleider nodig heeft, iets dat ik vaker door gasten hoor zeggen. Ik vraag of ik een stoel mag pakken en zwijgend ga ik naast meneer zitten.  Vanuit deze stilte ontstaat een gesprek waarbij ik aanhaak op zijn levensverhaal en het naderende levenseinde. Ook het existentieel welbevinden is belangrijk in de laatste levensfase en daar is aandacht voor.  

De dood kan soms een onoverbrugbare kloof zijn. Wanneer er angst is kan het uitspreken hiervan ruimte bieden. 

Een geestelijk begeleider heeft een rol in het existentieel welbevinden(welzijn van het bestaan) van de gast. Dit doe ik niet alleen en is in afstemming binnen een multidisciplinair team van verpleegkundige en arts. 

Na afloop zegt dhr. dat hij het een fijn gesprek vond en dat ik mag best nog eens terug mag komen.

De naam: ‘geestelijk begeleider’ kan soms huivering bij de gast opwekken. Als geestelijk begeleider creëer je een rustige sfeer waarin steunende nabijheid en aandacht geboden wordt. Het gaat niet alleen om het goed luisteren naar de woorden van de gast maar juist het luisteren achter deze woorden. Wat wil een gast werkelijk vertellen?  Waardigheid bij naderend levenseinde luistert zeer nauw wanneer de meeste functies zijn uitgevallen. Deze waardigheid is niet alleen van belang voor de stervende maar ook voor de naasten.

Als ik ‘s avonds terug naar huis fiets, is het koud en donker. De bomen zien er grillig uit. De volgende woorden van Toon Hermans dansen op natuurlijke wijze door mijn gedachten;


Zo heeft de aarde ons geleerd
dat al wat sterft zal bloeien
Onze nieuwe website
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Uw behoeften en wensen vormen de basis voor de zorg. U b
van harte welkom, hier mag v zijn wie u bent."





Als u de laatste tijd op onze website bent geweest (https://www.hospitiumvleuten.nl) zult u gemerkt hebben dat die website nogal veranderd is. De commissie die zich bezig houdt met de public relations van het hospitium heeft in samenwerking met ict-bedrijf FEKA  een totale en ingrijpende verandering tot stand gebracht. 

VORMGEVING EN KLEUREN
De commissie hoorde al jarenlang kritiek op de vormgeving van de oude website. Met name de gebruikte kleuren leverden veel opmerkingen op (oubollig, ouderwets). Indertijd zijn de kleuren gekozen op grond van onze huisstijl en ons logo. De kleuren van de oude huisstijl hebben de afgelopen jaren minden invloed gekregen. Vandaar dat ervoor gekozen is de koppeling met de huisstijl los te laten en de vormgeving en de kleuren grondig te vernieuwen.
TAALNIVEAU 
Het taalniveau van de teksten op de oude website was veel te hoog. Vrijwel alle teksten van de huidige website zijn naar een niveau gebracht dat 80% van onze bevolking goed kan begrijpen. Een aantal teksten kon niet veranderd worden, zoals bijvoorbeeld ons privacy regelement of de statuten. Maar deze onderdelen zijn niet echt nodig om de kern van de website te begrijpen of tot een keuze te komen voor een hospitium.

UNIEKE KENMERKEN
Pas als een bezoeker informatie krijgt over wat ons uniek maakt, kan hij voor ons kiezen.  Daarom is ervoor gekozen om in veel teksten onze unieke kenmerken naar voren te brengen. Unieke kenmerken zijn dingen die (bijna) niemand anders kan zeggen.
Een aantal unieke kenmerken van ons hospice zijn:
	· rustige centrale locatie    

· 8 comfortabele kamers

· elke kamer heeft een eigen terras met zitje

· geestelijk begeleider

· muziektherapie

· ruime gratis parkeergelegenheid

· goed bereikbaar met het ov

· eigen telefoon/internet/televisie
	· arts altijd bereikbaar

· dag en nacht bezoek mogelijk

· partner kan blijven slapen 

· gast bepaalt zelf wat hij wil eten.

· eigen koks maken dat met verse ingrediënten

· de was van de gasten kan worden gedaan in ons hospitium

· > 140 vrijwilligers


HOMEPAGE
De homepage heeft een bijzonder karakter gekregen. Op de homepage staan vier foto's. Door op een van de foto’s te klikken krijgt de bezoeker direct informatie over het betreffende onderdeel. Zo kan de gast makkelijk zijn weg vinden binnen onze website en krijgt hij inzicht in het bijzondere karakter van ons hospitium

GESCHIEDENIS
De meeste onderdelen die op de oude website stonden, staan ook in de nieuwe website. Geschiedenis is een nieuw onderdeel. Omdat ons hospitium langer bestaat dan welk ander hospitium ook, willen we graag wat van onze geschiedenis laten zien. Het is bedoeld om een aspect van ons hospitium (dat geen ander hospitium heeft), namelijk het dertig jarig bestaan te benadrukken.  Ook de film "Toos en Ron" heeft daar nog een plaats gekregen.
OPMERKINGEN VRIJWILLIGERS
De opmerkingen van onze vrijwilligers hebben een iets andere vorm gekregen. Op vrijwel alle hospitium-websites zijn de uitspraken van de vrijwilligers anoniem. Op onze website wordt de naam van de vrijwilliger genoemd en is er een foto van de vrijwilliger bij geplaatst. 
FILMPJES
Voor de voorlichting-filmpjes is een nieuwe unieke vorm ontworpen. Er is er op dit moment één klaar: het filmpje dat hoort bij het onderdeel vrijwilligers.  Filmpjes over 'de zorg' en 'het huis' volgen nog. Bekijk het hier. 

REACTIES

Reacties en opmerkingen over onze nieuwe website zijn van harte welkom.

Ze kunnen gestuurd worden naar info@hospitiumvleuten.nl
Joop Maissan, lid PR-commissie
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Bericht van St. vrienden van het JHV
Maandag 19 september jl. heeft de Rotary Haarzuylens weer een golftoernooi georganiseerd waarvan de opbrengst ten goede kwam aan het Johannes Hospitium Vleuten. Ondanks een enkel buitje was het prachtig weer om te golfen. Vierenveertig teams streden op Golfclub de Haar om de wisselbeker die dit jaar werd gewonnen door het team van  Arie Oosterom en Klaas Teeuwen. Bert en Margot van der Louw namen de schaal voor de tweede plaats in ontvangst. Daarnaast waren er nog enkele leuke prijzen te verdelen.
André aan de Stegge mocht namens de vrienden van het hospitium  een cheque van  maar liefst  € 10.000,00 in ontvangst nemen. In zijn toespraak vertelde hij kort over een goede werk van de ruim 140 vrijwilligers en bedankte hij alle aanwezigen voor het hoge bedrag wat bijeengebracht was.
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Op de foto vlnr. Wim Griffioen (Rotary), Henk den Besten (Rotary), André aan de Stegge (Hospitium) en Pascal Laurent (Rotary).
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Opknappen gastenkamers, stilteruimte en huiskamer
Het is alweer enige tijd geleden dat we als interieurcommissie bij elkaar kwamen om te brainstormen over de opnieuw in te richten kamers. 9 kamers maar liefst. Voorafgaand gepolst bij de toen verblijvende gasten wat zij graag zouden willen. Welke kleuren op de muur, wat voor soort meubels en wat vooral niet. Nadat we dit alles hebben samengevoegd kwamen we uit op de kleuren blauw en groen voor op de muren. Een lekkere stoel, werd een sta-op stoel, een kleine eettafel met stoelen  voorzien van leuningen, een dressoir en bijzettafeltje, nieuwe lampen en nieuwe gordijnen. Gelukkig kregen we veel donaties en hebben we met elkaar met een sponsorloop een fiks bedrag opgehaald.

In maart was het dan eindelijk zover…nieuwe frisse kamers met mooi meubilair.  Compact zodat de gast kan schuiven met de meubels om de kamer eigen te maken. Omdat we als commissie veel waardering hebben gehad voor ons werk, mochten we ook met het volgende project aan de gang.

De stilteruimte heeft inmiddels ook een gedaanteverwisseling ondergaan wederom met advies van onze gasten. Belangrijk detail was dat we de stilteruimte konden betreden met een bed. De sfeer is fijn geworden, rust is gecreëerd door eenvoud. Als laatste zijn we nu bezig met de huiskamer. Zoals u heeft kunnen lezen heeft daar de Rotary hard voor gegolfd! De meubels zijn gekocht, vloer en gordijnen uitgezocht, de lampen besteld en de schilder besproken. Ook deze ruimte krijgt een mooie warme uitstraling. Het is warm om te zien wat er allemaal voor ons en onze gasten wordt gedaan.

Overal krijgen we korting, zo lief! Weet dat we dit enorm waarderen want zonder jullie hadden en kunnen we dit niet realiseren.

De interieurcommissie (Wilma Zorn, Dorry van Wissen, Ria Schoonheim, Nanny Terlien en Eugenie Hodes)
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Stichting Johannes Hospitium Vleuten

Contact

Kloosterweide 2

info@hospitiumvleuten.nl

3451 VN Vleuten (Utrecht)

030 6775013

www.hospitiumvleuten.nl



Facebook

Doneren?

LinkedIn

IBAN: NL13 RABO 0148 1457 087

KVK-nummer 30249627

Tnv. Stichting Johannes Hospitium Vleuten

